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Περίληψη
Από την πλούσια βιβλιογραφία για τις ελίτ έχει καταδειχθεί

ότι οι ελίτ αποτελούν πάγιο κοινωνικό φαινόμενο, που πρέπει να
ερευνάται μέσα στο ίδιο του κοινωνικό περιβάλλον. Προκειμένου
να μελετηθούν οι ελληνικές ελίτ —κοινωνικές και πολιτικές— η
συγγραφέας επεξεργάζεται σε ΗΙΥ τις βιογραφίες όλων των ελλη
νικών προσωπικοτήτων που είναι καταχωρημένες σε τρεις μεγά
λες εγκυκλοπαίδειες, από το 1800 μέχρι τις μέρες μας (12.800
περίπου). Οι ελίτ ιεραρχώνται σε 4 βαθμίδες ανάλογα με τη
σπουδαιότητα του ρόλου τους. Τα πορίσματα της μελέτης δεί
χνουν εντυπωσιακές αποκλίσεις από την πορεία των ελίτ σε άλ
λες δυτικές χώρες κατά την ίδια περίοδο. Το κυριότερο συμπέ
ρασμα που βγαίνει από τη διερεύνηση είναι ότι οι παράγοντες
των εθνικών και πολιτικών κρίσεων, καθώς και οι ξένες επεμβά
σεις ήταν αποφασιστικής σημασίας για την επιλογή, τη συνοχή
και τη διατήρηση της δύναμής της.

Εισαγωγή

Οι ελιτιστικές θεωρίες, από τις πρώτες φιλοσοφικές τους θεμε
λιώσεις με τον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη και μετά το Μεσαίω
να το Μακιαβέλη και με κορυφαίους εκπροσώπους του τέλους του
19ου αιώνα τους Moska και Pareto και με τους νεότερους της
σύγχρονης εποχής, έχουν ασφαλώς συμβάλει σημαντικά στην κα
τανόηση του φαινομένου της άσκηςης δύναμης —με την έννοια

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Παντείου Πανεπιστημίου.
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κυρίως της επιρροής— από άτομα και κοινωνικές ομάδες. Οι ηγέ
τες, όπως αποδίδεται στα ελληνικά ο όρος elite που έχει επικρα
τήσει διεθνώς, δίνοντας μάλιστα και το όνομα στις θεωρίες αυτές,
αναμφισβήτητα αναγνωρίζονται ανέκαθεν ότι διαδραματίζουν έναν
ξεχωριστό ρόλο στη συνοχή, την πρόοδο και τη συντήρηση των α
ξιών σε μιά κοινωνία. Αν και οι θεωρίες αστές επικρίθηκαν εντονό
τατα ως φασιστικές και ως τελείως αντίθετες προς τις αρχές της
δημοκρατίας, εντούτοις, ιδίως μετά την κατάρρευση των καθεστώ
των του τέως υπαρκτού σοσιαλισμού, το επιστημονικό ενδιαφέρον
για αυτές έχει αναζωογονηθεί, ενώ οι σύγχρονες επιστημονικές
μέθοδοι και η τεχνολογία έχουν διανοίξει νέους ορίζοντες στην έ
ρευνα αυτού του φαινομένου. Σύγχρονες μελέτες καλύπτουν ευ
ρύτερες κοινωνίες, χρονικές περιόδους και παρέχουν συγκριτικά
στοιχεία με την αξιοποίηση διεπιστημονικών μεθόδων.

Στη μακρόχρονη πορεία των ελιτιστικών θεωριών και των σύγ
χρονων διερευνήσεων του φαινομένου της ηγεσίας γενικά, υπάρ
χουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των μελετητών, μπορεί όμως
κανείς να διαπιστώσει σε αυτές ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά:
Οι ελίτ αποτελούν ένα κοινωνικό φαινόμενο όλων των οργανωμέ
νων κοινωνιών είτε δημοκρατικών είτε αυταρχικών. Θεωρούνται
ως μικρές μειοψηφίες, τα μέλη των οποίων διακρίνονται για τις υ
ψηλές θέσεις τις οποίες κατέχουν, τον πλούτο, τα χαρακτηριατικά
της προσωπικότητας, τη μόρφωση και χαρακτηρίζονται ως κοινω
νικά σημαίνοντα άτομα, υπεύθυνα για την πραγματοποίηση των
μεγάλων κοινωνικών σκοπών. Από τη δράση τους εξαρτάται σε
μεγάλο βαθμό η σταθερότητα αλλά και η διατήρηση της κοινωνι
κής αρμονίας. Η κληρονομική διαδοχή, η καταγωγή από μεγάλη
οικογένεια, η μεγάλη ιδιοκτησία και ο πλούτος, είτε αυτά ήσαν
κληρονομημένα ή είχαν αποκτηθεί από τους ίδιους, ήσαν οι κύρι
οι δρόμοι για την κοινωνική ανέλιξη, κατά τις κλασικές θεωρίες,
ενώ οι σύγχρονες τονίζουν περισσότερο την αξία ως ένα εκ φύ
σεως ή δημιουργούμενο χαρακτηριστικό, αν και η κοινωνική τάξη
και η οικογενειακή προέλευση συνεχίζουν να παίζουν ένα σημα
ντικό ρόλο σε αυτήν. Ένα κοινό χαρακτηριστικό των σύγχρονων
ελιτιστικών θεωριών και μελετών είναι ότι οι ελίτ αξιολογούνται α
πό το λειτουργικό ρόλο που διαδραματίζουν στις σύγχρονες κοι
νωνίες, ενώ και η σχέση τους με τη μάζα εμφανίζεται σημαντικά
διαφοροποιημένη από ό,τι στις παλαιότερες ελιτιστικές θεωρίες, ι
δίως στις αναπτυγμένες δημοκρατικά κοινωνίες.

Εξάλλου, οι σύγχρονοι μελετητές δε δέχονται ότι υπάρχει μία
μόνον ελίτ, μια κυβερνώσα τάξη (ruling class), αλλά συνυπάρχει
ένας αριθμός ομάδων ελίτ, μεταξύ των οποίων διαμοιράζονται οι
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ευθύνες και οι απολαβές σε μια κοινωνία. Κάθε ομάδα εμφανίζε
ται με το σχήμα μιας πυραμίδας, η οποία τέμνει και ταυτόχρονα
τέμνεται από τις άλλες. Η αύξηση του πληθυσμού, η αύξηση των
επαγγελματικών ειδικοτήτων, των γραφειοκρατικών οργανώσεων
(δηλαδή των τεράστιων οργανισμών του δημοσίου ή του ιδιωτικού
τομέα) και το πλήθος των κοινωνικών αξιών, έχουν οδηγήσει σε
αυτόν τον πολλαπλασιασμό των ελίτ. Οι πλέον γνωστές μορφές ε
λίτ είναι η πολιτική, η στρατιωτική, η γραφειοκρατική, η θρησκευ
τική, η πνευματική, η οικονομική, η επιστημονική και η καλλιτεχνι
κή. Τις μορφές αυτές ηγετικών ομάδων —ελίτ— η S.Keller, μια α
πό τους σημαντικότερους θεωρητικούς των ελίτ της εποχής μας,
χρησιμοποιώντας την τυπολογία των κοινωνικών συστημάτων του
Τ. Parsons, τις ομαδοποιεί σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίεςΤ

Οι κατηγορίες αυτές είναι οι εξής:
1. Η ελίτ η οποία παίρνει τις μεγάλες αποφάσεις και θέτει

τους μεγάλους σκοπούς (goal attainment elite), έργο της οποίας
είναι επίσης να επαυξάνει την ικανότητα της κοινωνίας για την ε-
πίτευξή τους.

2. Η ελίτ της υλοποίησης των σκοπών (adoptive elite), ο ρόλος
της οποίας είναι να επινοεί και να δημιουργεί τις προϋποθέσεις
για την επίτευξη των σκοπών.

3. Η ελίτ της ολοκλήρωσης (integrative elite), ρόλος της οποί
ας είναι να διαμορφώνει τις αξίες των κοινωνιών και διό των ηθι
κών και πνευματικών μέσων να επιτυγχάνει τη συνοχή και την ει
ρηνική συμβίωση μεταξύ των διαφόρων κοινωνικών ομάδων.

4. Η ελίτ για τη διατήρηση της ψυχικής ευφορίας (pattern
maintenace) και για την εκτόνωση των εντάσεων. Πρόκειται για
τις ψυχαγωγικές δραστηριότητες, δηλαδή για τις διάφορες μορ
φές της πολιτιστικής ελίτ.

Αυτές οι τέσσερις κατηγορίες, οι οποίες διαφέρουν σε δύνα
μη, απολαβές, αξίες και εικόνα (image), λειτουργούν μεν μέσα
στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο αλλά εκτελούν ειδικευμένη κάθε μια
λειτουργία.

Στη χώρα μας η έρευνα του φαινομένου των ελίτ απασχόλησε
συγκριτικά λίγους Έλληνες μελετητές^, ώστε να μην είναι δυνατόν
να δοθεί απάντηση σε προβληματισμούς όπως: Ποιοι παράγοντες
-ιστορικοί, εθνικοί, πολιτικοί, οικονομικοί ή άλλοι- συντέλεσαν στην
ανάδειξη των διαφόρων μορφών ηγεσίας στο σύγχρονο ελληνικό
κράτος. Ποια ήταν τα χαρακτηριστικά της ελληνικής ηγεσίας. Ποια
η δύναμή της και πόσο αυτόνομα ασκούσε αυτή τη δύναμη. Ποια
η συνοχή της και η ανταπόκριση στο λειτουργικό ρόλο της. Πόσο
μπορεί να ενταχθεί στις τέσσερις βασικές κατηγορίες ελίτ κ.ό.
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Με αυτούς τους προβληματισμούς επιχείρησα τη μελέτη του
φαινομένου της ηγεσίας, μέσα στα πλαίσια της ιστορικής και κοι-
νωνικο-πολιτικής γενικά πραγματικότητας του νεότερου ελληνικού
κρότους —1800 και μετό— από τις εξής βασικό πηγές: Την ε
γκυκλοπαίδεια του "Ηλίου" {έκδ.1975), την παλαιότερη εγκυκλο
παίδεια του "Δρανδόκη", καθώς και το μεγάλο Παγκόσμιο Βιογρα
φικό Λεξικό της Εκδοτικής Εταιρείας, του οποίου η έκδοση ολο
κληρώθηκε το 1989. Οι προσωπικότητες οι οποίες καταγράφονται
στις πηγές αυτές πλησιάζουν τις 12.800. Τα στοιχεία κάθε προ
σωπικότητας που συγκεντρώθηκαν αναφέρονταν στο έτος γεννή
σεως και θανάτου, το φύλο, την οικογενειακή προέλευση, τον τό
πο καταγωγής, την περίοδο δράσης, το είδος της επαγγελματικής
ή άλλης δραστηριότητας και τη μόρφωση. Προκειμένου να διαπι
στωθούν οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ ελίτ και κοινωνικής, πολιτικής
και ιστορικής πραγματικότητας, η περίοδος αυτή διαιρέθηκε σε
μικρότερες περιόδους, ακολουθώντας σε γενικές γραμμές την πα
ραδοσιακή διαίρεση της συνταγματικής μας ζωής. Δηλαδή, χρησι
μοποιήθηκε ως κριτήριο η μορφή του πολιτεύματος. Και αυτό όχι
μόνον γιατί τα κριτήρια αυτό είναι σχεδόν γενικό αποδεκτό, αλλά
και για έναν άλλον ουσιαστικότερο λόγο: Η μορφή του πολιτεύ
ματος, μοναρχική, συνταγματική, αυταρχική είναι πολύ σημαντική,
δεδομένου ότι συνήθως συνδέεται με μεγάλες μεταβολές στο θε
σμικό πλαίσιο, στην πολιτική και κοινωνική ζωή και στην οικονο
μία, που έχουν άμεση επίδραση στην ελληνική κοινωνία και στις
μορφές ηγεσίας της. Η πρώτη περίοδος ξεκινά από την αφύπνιση
του ελληνισμού και καλύπτει όλη την περίοδο της Ελληνικής Επα
νάστασης, μέχρι την έλευση του Όθωνα (1800-1832). Η μοναρχία
του Όθωνα καλύπτει ολόκληρη τη δεύτερη περίοδο (1833-1862).
Η τρίτη είναι αυτή του δημοκρατικού Συντάγματος του 1864 μέ
χρι το 1911 και η διαίρεση συνεχίζεται από το 1912-1922, το
1923-1944, το 1945-1973 και από το 1974 μέχρι τα μέσα της δε
καετίας του '80.

Θα πρέπει εξάλλου να προστεθεί ότι επιχειρήθηκε μιά αξιολό
γηση της δύναμης, η οποία ασκήθηκε από τις προσωπικότητες
αυτές στη διαμόρφωση των πολιτικών ή κοινωνικών-πολιτισμικών
εξελίξεων, με τη χρησιμοποίηση μιας κλίμακας τεσσάρων βαθμί
δων. Αυτό κρίθηκε αναγκαίο δεδομένου ότι σε θεωρητικό επίπεδο
η αναφορά στις διάφορες ελίτ συνήθως γίνεται χωρίς τη διαφο
ροποίηση της δύναμης, την οποίαν εμφανίζουν να ασκούν τα μέ
λη τους. Στην πρώτη βαθμίδα εντάχθηκαν προσωπικότητες κάθε
κατηγορίας της ελληνικής ηγεσίας, που έπαιξαν έναν καθοριστικό
ρόλο στην ελληνική πολιτική, κοινωνική και πολιτιστική ζωή γενι-
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κά. Η κατηγορία αυτή έχει τον τίτλο "ηγέτες" (leaders), προκειμέ
νου να τονισθεί η μοναδικότητα της συμβολής τους στον τομέα
δράσης τους, όρος που περικλείει και το βαθύτερο περιεχόμενο
της έννοιας "ηγέτης"^. Στη δεύτερη, την κατηγορία της ανωτάτης
ελίτ, εντάχθηκαν μικρότερης δύναμης προσωπικότητες αλλά πά
ντως με εξέχοντα ρόλο, με κριτήριο την κατοχή ανώτατης θέσης
στην κοινωνική, πολιτική ή διοικητική ιεραρχία. Η τρίτη κατηγορία
αναφέρεται σε μέσης δύναμης ελίτ και η τελευταία στην κατώτε
ρη ελίτ. Γ ενικά πάντως, τα κριτήρια για τη διάκριση αυτή ήσαν η
ιστορικά διαπιστωμένη συμβολή τους στην ελληνική ζωή, η κατο
χή υψηλού αξιώματος, κριτήριο το οποίο χρησιμοποιήθηκε και ως
τυπικό, αλλά για την πρώτη βαθμίδα και σε συνδυασμό με την
προσωπικότητα εκείνου που κατείχε τη θέση, καθώς και ο χρόνος
παραμονής στην πολιτική και κοινωνική σκηνή. Λόγω των δεδομέ
νων περιορισμένων πλαισίων αυτής της μελέτης, η αναφορά σε
σχετικές βιβλιογραφίες είναι αδύνατη αλλά και η αναφορά στα
πορίσματα της έρευνας επίσης ελλιπής"^.

Η ιδέα γιά τη διερεύνηση της ελληνικής ηγεσίας με τα κριτή
ρια αυτά και για όλη την περίοδο του νεότερου ελληνικού κρά
τους, γεννήθηκε κατά τη διάρκεια της παραμονής μου, ως
research associate στο Πανεπιστήμιο Harvard κατά το ακαδημαϊκό
έτος 1980-81, ως fellow της Ford Foundation τη χρονιά αυτή. Το
εγχείρημα ήταν φιλόδοξο και δεν είχα συναντήσει άλλο ανάλογο
πρότυπο και όπως με συμβούλευσαν πολλοί, θα ήταν σχεδόν α
δύνατο να πραγματοποιηθεί. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι διεθνώς
γνωστοί καθηγητές του Πανεπιστημίου Harvard, Daniel Bell και
Sidney Verba. Ο πρώτος, θυμάμαι ακόμα τα λόγια του, μου είχε
πει: "Τράβα μπρος, κάτι θα βγάλεις", και ο δεύτερος: "Να με
κρατάς ενήμερο για τα πορίσματα της δουλειάς σου". Και αυτές
οι πολύτιμες για μένα ενθαρρύνσεις ήταν αποφασιστικής σημα
σίας για την υλοποίηση του ερευνητικού μου σχεδίου. Οταν μπό
ρεσα, το 1992, να επισκεφθώ το ίδιο Πανεπιστήμιο για να τους
ευχαριστήσω και να ανακοινώσω τα πορίσματα της έρευνάς μου,
ήταν πολύ συγκινητική η ικανοποίηση που εκδήλωσαν. Αλλά και ο
αείμνηστος καθηγητής της Πολιτικής Επιστήμης του Παντείου Πα
νεπιστημίου Γεώργιος Βλάχος, ως Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθη
νών είχε επίσημα διατυπώσει, στις αρχές του '90, με εξαιρετικά
ευνοϊκές κρίσεις πρόταση στην Επιτροπή Ερευνών της Ακαδημίας
Αθηνών για τη χρηματοδότηση της έρευνας. Αυτή όμως ήταν ήδη
στο τέλος της.

Μέσα στα πλαίσια των ελιτιστικών θεωριών και τις ειδικότερες
συνθήκες της ελληνικής κοινωνίας καταβλήθηκε προσπάθεια να

81



Νίκη Καλτσόγια-Τουρναβίτη

σκιαγραφηθούν τα χαρακτηριστικά των διαφόρων μορφών ελίτ,
σε σχέση με την παραπάνω διάκρισή τους, στις τέσσερις βασικές
κατηγορίες^:

α) Ελίτ θέσης των σκοπών

Στην πρώτη και βασικότερη κατηγορία των ελίτ ανήκει κατά
παράδοση η πολιτική ελίτ. Η ελίτ αυτή περιλαμβάνει τους βου
λευτές, μέλη των κυβερνήσεων και τους διορισμένους από αυτές
νομάρχες, διοικητές μεγάλων οργανισμών, τα ηγετικά στελέχη των
κομμάτων, τις εκλεγμένες τοπικές αρχές, την ηγεσία των συνδικα
λιστικών ενώσεων. Ειδικότερη κατηγορία μπορεί να αποτελέσει η
συνταγματική ηγεσία, δηλαδή τα μέλη των εθνοσυνελεύσεων και
των αναθεωρητικών βουλών, αλλά σε αυτήν πρέπει να περιλη
φθούν και μέλη άλλων μορφών ηγεσίας, π.χ. στρατιωτικοί, τα ο
ποία ιστορικά διαδραμάτισαν εξέχοντα ρόλο στη συνταγματική
ζωή και τη διαμόρφωση των συνταγματικών πλαισίων της χώρας.

Η καταγωγή από επιφανή οικογένεια στις πρώτες τρεις περιό
δους είναι περισσότερο εμφανής από ότι στις επόμενες, κι αυτό
είναι φυσικό γιατί οι ήρωες της επανάστασης και στη συνέχεια οι
γιοί τους εισέρχοντον στις τάξεις της πολιτικής ελίτ. Αν και ο πα
ράγων οικογένεια εξακολουθεί ακόμη και σήμερα να υφίσταται, ε
ντούτοις μειώνεται η σημασία του έντονα, όπως φαίνεται από τις
τελευταίες περιόδους. (Στην πρώτη, το ποσοστό είναι 48%, στη
δεύτερη 67%, 62.6% στην τρίτη και 20,1% στην τελευταία). Πρέ
πει όμως να σημειωθεί ότι οι δεσμοί της οικογένειας εμφανίζονται
στις παραδοσιακές πολιτικές δυνάμεις, δηλαδή τις συντηρητικές
και όχι στις ριζοσπαστικές και αριστερές. Φυσικά, αυτό ερμηνεύε
ται από τον ίδιο τον ιδεολογικό προσανατολισμό των δυνάμεων
αυτών, αλλά συγχρόνως και από τις αρνητικές πολιτικές και συ-
νταγμοτικές-νομικές ρυθμίσεις από τη δεκαετία του '20 και μέχρι
το Σύνταγμα του 1975, οι οποίες είχαν άμεση επίπτωση στη δια
μόρφωση της ριζοσπαστικής πολιτικής ελίτ®.

Θα πρέπει όμως να αναφερθεί, ως ξεχωριστό πρόβλημα της
ελληνικής ιστορικής πραγματικότητας ότι καθοριστική επίδραση
για την οργάνωση και το ρόλο της πολιτικής ηγεσίας του τόπου
γενικότερα είχαν και οι περίοδοι αναστολής της λειτουργίας των
συνταγματικών-δημοκρατικών πλαισίων, όπως αυτές του αυταρχι
κού καθεστώτος του I. Μεταξά και της 21ης Απριλίου 1967. Στις
περιόδους αυτές υπήρχε ολοκληρωτική αποκοπή του λαού από
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τη φυσική του ηγεσία, ενώ από το τέλος της κατοχής μέχρι τη
χούντα του 1967 η λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών ήταν ελ
λιπής, αφού και θεσμικά ήταν αποκλεισμένη η δράση των αριστε
ρών - κομμουνιστικών δυνάμεων. Θα πρέπει όμως επίσης να ανα
φερθεί και ο ισχύων εκάστοτε εκλογικός νόμος, ο οποίος, εκτός
από μέσον για τη διατήρηση της δύναμης των εκάστοτε κυβερ
νώντων, χρησιμοποιήθηκε και ως μέσον χειραγώγησης της πολιτι
κής ηγεσίας και αποκλεισμού εκπροσώπησης στην ελληνική Βου
λή όλων των πολιτικών τάσεων. Οι λόγοι αυτοί έχουν εντάξει τη
χώρα μας, τουλάχιστον μέχρι τις εκλογές του 1974, μεταξύ εκεί
νων στις οποίες οι εκλογές δεν οδηγούσαν και σε επιλογή της η
γεσίας από τη λαϊκή βάση.

Ένα ακόμη χαρακτηριστικό της πολιτικής ελίτ, και όχι μόνον
αυτής, είναι ότι το μεγαλύτερο μέρος της προέρχεται από αγρο
τικές περιοχές (84% στην πρώτη περίοδο, και 58.6% στην τελευ
ταία). Η Πελοπόννησος ήταν η περιοχή με τη μεγαλύτερη συμμε
τοχή στην κατηγορία αυτή των ελίτ, σταδιακά όμως η εμφανής
αυτή υπεροχή της μειώνεται, αφενός λόγω της ενσωμάτωσης και
άλλων περιοχών στην ελληνική επικράτεια αλλά και λόγω της α
νάπτυξης και άλλων.

Η μόρφωση της πολιτικής ελίτ είναι πολύ υψηλή. Είναι χαρα
κτηριστικό ότι η ελίτ αυτή εμφανίζει μια σημαντική πνευματική και
γενικά επιστημονική δραστηριότητα. Η εκπαίδευση είναι ένας πολύ
σημαντικός παράγων για την πολιτική σταδιοδρομία, όχι μόνον για
τί συντελεί στη διάκριση των λίγων από τους πολλούς —τη μάζα—
αλλά γιατί διευκολύνει την είσοδο σε επαγγέλματα τα οποία είναι
πλησιέστερα σε πολιτική σταδιοδρομία. Τα περισσότερα μέλη της
πολιτικής ελίτ είναι δικηγόροι και αυτό δεν ισχύει μόνο για την
Ελλάδα. Οφείλεται στο γεγονός ότι το δικηγορικό επάγγελμα α
νταποκρίνεται στις προϋποθέσεις γιά τις δημόσιες επαφές και προ
σφέρει και άλλα πλεονεκτήματα, όπως ρητορική ικανότητα, ευκο
λία στις διαπραγματεύσεις και εξοικείωση με τους ισχύοντες κανό
νες. Έχει γραφτεί ότι "στην περίπτωση της Ελλάδος ο δικηγόρος
και σε μικρότερο βαθμό ο γιατρός, αποτελούσαν τις σημαίνουσες
προσωπικότητες (notables) οε τοπικό επίπεδο, αναπληρώνοντας το
ρόλο της αριστοκρατίας των γαιοκτημόνων που έλειπε"'^. Η εξέ
χουσα αυτή θέση αντικατοπτρίζει εξάλλου και τη σχέση πέαρωνα-
πελάτη, η οποία στηρίζεται σε αμοιβαία παροχή υπηρεσιών, ένα
φαινόμενο που εξακολουθεί και σήμερα να υπάρχει και νοθεύει σε
μεγάλο βαθμό, τόσο τους ιδεολογικούς προσανατολισμούς των
κομμάτων όσο και την εκπροσώπηση ταξικών συμφερόντων.

Υπάρχει επίσης μια πολλαπλότητα (overlap) στις επαγγελματικές
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